## КАЛИНОВСКИЙ КАСТУСЬ

1838-1864



Революционный демократ, Мыслитель, поэт, публицист, один из руководителей восстания 1863 года на территории Беларуси и Литвы.

Установлен мемориальный знак восстанию Калиновского (2014).

Именем Калиновского названа улица в Гродно.

Родился 2 февраля (21 января) 1838 года в деревне Мостовляны Гродненского

уезда в многодетной семье безземельного шляхтича, владельца небольшой фабрики льняных изделий. Род Калиновских происходит из Мазовии (Польша), где упоминается, начиная с конца XV века. Среди современных историков нет единого мнения о национальной принадлежности Калиновского. Одни считают его белорусом, другие – поляком.

Окончил Свислочскую прогимназию в 1856 году. В 1856—1860 годах учился на юридическом факультете Петербургского университета. В студенческие годы вместе со старшим братом Виктором Калиновский активно участвовал в деятельности студенческих землячеств и в революционных кружках. Мировоззрение Калиновского складывалось в обстановке нарастания крестьянского движения, под влиянием идей русских радикально настроенных публицистов Н. Г. Чернышевского, А. И. Герцена и под воздействием традиций польского национально-освободительного движения.

К началу 1861 года вернулся в Белоруссию, с Валерием Врублевским и другими создал в Гродно из разночинной интеллигенции нелегальную Гродненскую революционно-демократическую организацию, которая установила связь с революционными организациями в Вильно.

В 1862 году возглавил руководящий Комитет движения (позже Литовский провинциальный комитет). Совместно с Валерием Врублевским и Феликсом Рожанским в 1862—начале 1863 года издавал первую нелегальную революционно-демократическую газету на белорусском языке «Мужыцкая праўда». Газета критиковала условия отмены крепостного права, боролась с царистскими иллюзиями крестьян и призывала их добиваться «не такой вольности, какую царь захочет дать, а такой, какую мы сами, мужики, между





собой сделаем», пропагандировала идею революционного союза народов, угнетённых царизмом.

В январе 1863 года возглавил восстание в Белоруссии и руководил созданным повстанцами «Чырвоным жондом» (Красным правительством). Выступал за широкое вовлечение крестьян в борьбу с царизмом, за распространение восстания на восток и север от границ Белоруссии. Революционные демократы требовали уничтожения самодержавия, ликвидации помещичьего землевладения, наделения крестьян землёй, установления народно-демократического государства.

С весны 1863 года Кастусь Калиновский — революционный комиссар на Гродненщине, руководил действиями гродненских повстанческих отрядов, стремился ликвидировать саботаж помещиков и привлечь к повстанческому движению народные массы.

Из-за измены шляхты восстание носило разрозненный характер и было подавлено, царское правительство пошло на некоторые уступки крестьянам и несколько улучшило их положение. До конца января 1864 года К. Калиновский из подполья руководил отрядами повстанцев Белоруссии и Литвы. Арестованный и приговорённый к смерти, продолжал борьбу, обращаясь к народу с «Письмами из-под виселицы». Оказал большое влияние на дальнейшее развитие передовой общественной мысли в Белоруссии,

белорусской литературы. Его публицистика – яркая страница белорусской революционно-демократической печати и литературы XIX века.

Казнён через повешение в Вильне в 1864 году на Лукишской площади.

В честь Кастуся Калиновского деревня Лихосельцы Свислочского района переименована в деревню Калиновская; его имя присвоено колхозу в Свислочском районе и средней школе в городском посёлке Свислочь; его именем названы улицы в городах Барановичи, Ганцевичи, Лида, Минск, Могилёв (и 2 переулка), Молодечно, Мосты, Несвиж, Новогрудок, Ошмяны, Полоцк, Пружаны, в городских посёлках Островец, Свислочь. В городском посёлке Свислочь поставлен памятник; на здании отделения центральной районной больницы, где размещалось бывшее училище, в котором он учился, установлена мемориальная доска. В годы Великой Отечественной войны его имя было присвоено партизанской бригаде и 4 отрядам, действовавшим на оккупированной территории Белоруссии.

В 1993 году на фасаде Гродненского железнодорожного вокзала была установлена мемориальная доска, увековечивающая память гродненских героев-повстанцев, которая была демонтирована в 2012 году в связи с реконструкцией вокзала.

Мемориальный знак восстанию Калиновского в городе Гродно был установлен у входа в здание железнодорожного вокзала по улице Будённого, 37 в 2014 году по просьбе гродненских активистов. Текст на знаке: «Тут на чыгуначным вакзале 14 сакавіка 1863 года адбыўся бой паміж атрадам «Гродзенскай рэвалюцыйнай арганізацыі» і царскім войскам».

Именем Калиновского названа улица в Гродно.